

# 从联合诊所到三级甲等中医医院

# 淄博市中医医院岐黄薪火传承 70 年



连续四年在国家三级公立中医医院绩效考核中位居全省前列；中医药特色优势和科技影响力进入全国百强；被国家中医药管理局评为“2018-2020年改善医疗服务先进典型”“开展‘放心用中药’行动”先进集体……70年前，在9位名医倡导下，13人参股的中医联合诊所悄然亮相；70年后，这家联合诊所已成长为拥有多院区的三级甲等中医医院——淄博市中医医院，在守正创新，砥砺前行道路上，这所历经岁月洗礼的中医在人才培养、学科建设、创新发展上不断发力，让“名院、名科、名医”特色越发彰显，续写着中医药高质量发展的新篇章。

近日，淄博市骨科医院并入淄博市中医医院的消息更让市民对医院未来发展充满期待，重新组建后的淄博市中医医院，将着力打造中医特色突出、专科优势明显的省级区域医疗中心。

从联合诊所发展为拥有多院区的三级甲等中医医院

1952年11月，周村卫生界的一些有识之士在合作化道路感召下闻风而动，跃跃欲试。1952年，当时已是名医的王儒海、王福山、张寿康、孟聘卿等人租赁周村大街162号一个独院，正式挂牌“张周市周村中医联合诊所”，这便是淄博市中医医院最早的雏形。七十年弹指一挥间，一间小小的诊

所随着越来越多名中医的加入，科研成果的不断创新，在淄博市医学界，乃至齐鲁大地，医、教、研三擎并展，各有特色。

目前，医院着眼于多院区协同发展格局联动发展格局，现有心血管病科、脑病科、护理学3个国家重点中医专科，治未病科、内分泌科、肾病科、儿科、急诊科、妇科、脾胃病科、肺病科和临床药学9个省中医药临床重点专科，5个淄博市临床精品特色科室，2个淄博市重点学科，16个市级中医药质控中心。脑病科等7个科室加入齐鲁中医药优势专科集群。牵头成立了6个市级中医药专科联盟。

擦亮中医药名片  
竭力保障群众健康服务需求

“没想到看似简单的针灸

把我手麻的毛病治好了，真的太神奇了！”近日，在淄博市中医医院脑病科二病区接受龙砂开阖六气针法治疗的李女士对这项技术赞不绝口。作为脑病科今年新开展的一项新的针灸疗法，“龙砂开阖六气针法”运用运气思维辨治各种脑部疾病，受到了患者的好评。

金杯银杯不如百姓的口碑。在始终坚守质量与安全的生命线，不断提升医疗服务质量和水平的道路上，淄博市中医医院始终坚守中医药发展根脉，坚持中医药传承创新发展。医院重视中医药学术传承，鼓励科研创新，加快中医药人才队伍建设步伐。建有国家中医药管理局龙砂医学流派传承工作室、黄煌经方淄博工作室，是山东省“西学学习中医”培训基地、山东省“三经传承”淄博基地。

有全国名老中医药专家传承工作室2个，全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师3人，省级名中医传承工作室3个，建设省级五级师承工作室17个，先后启动了第三批院级名中医专家传承工作室57个，培养中医药传承人才130人。开展中药饮片代煎配送服务，大力推广院内自制制剂和中药饮片临方炮制；设立专病门诊53个，开设了睡眠障碍、甲状腺疾病、高尿酸血症、膏方等多学科协作门诊。

以科研创新为驱动  
为中医药发展注入现代化思维

“小度小度，接通淄博市中医医院”“是淄博市中医医院吗，我需要找大夫开药并送到家里来……”在淄博市中医医院，

以人工智能、智慧医院为抓手，让患者无时无刻不感受到科技创新带来的就医便利。

创新是一家医院发展的驱动力，淄博市中医医院以培育特色技术服务为动力，大力推进医教研协同发展，不断增强医院创新实力。加快医院信息化、数字化、智能化建设进程，推动“智慧医院”建设；实现医院日常业务管理、临床医疗体系管理、医院资源管理、控制管理的信息化和网络化；实施中医院多学科会诊信息系统（MDT）、银医自助系统、中医专科联盟信息化建设，实现与省、市全民健康信息平台的高效对接……一系列科研创新举措不仅让患者感受到了实实在在的便利，也切实加快了医院信息化、数字化、智能化建设进程，同时推动医院科研水平再上新台阶。

成绩来之不易，汗水浇灌杏林。70年风雨兼程，栉风沐雨，正如医院党委书记孙辉所说：“接下来，医院将进一步健全中医药服务体系，加强人才队伍建设，守正创新、传承发展中医药事业，努力建设中医特色突出、综合服务功能完善、专科优势明显的高水平现代化中医医院，以更高质量的中医药服务为人民群众的健康提供更好的保障。”

大众日报淄博融媒体中心  
记者 翟咏雪 通讯员 李文艳

大众日报  
淄博融媒体中心  
鼓舞大众 团结大众 服务大众

**预防**  
**电信诈骗**

不让诈骗分子有可乘之机

讲文明树新风 公益广告